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Veiligheid	en	burgerparticipatie
Afdeling Onderzoek & Statistiek, december 2018

Iedereen vindt prettig wonen belangrijk. Dat begint bij een veilig huis, een veilige straat en een
veilige buurt. Daar dragen ook de inwoners zelf aan bij. Want samen zien we meer. In de
gemeente zijn verschillende mogelijkheden om mee te helpen. Enkele initiatieven komen in
deze notitie aan bod.

In de vragenlijst ‘Leefbaarheid en Veiligheid 2017’ zijn vragen gesteld over enkele initiatieven op het
gebied van veiligheid en burgerparticipatie. Deze vragen zijn door ruim 5.000 respondenten
beantwoord. De resultaten worden in deze notitie gepresenteerd.

Buurt Informatie Netwerk (BIN)
Het BIN is een netwerk van buurtgenoten die elkaar en de politie informeren over verdachte situaties.
Het vergroot het veiligheidsgevoel en de betrokkenheid van de inwoners. Daarnaast kan het
misdrijven voorkomen. Het BIN wordt georganiseerd door een vrijwilligersnetwerk. BIN-leden
ontvangen per e-mail informatie van politie en gemeente, bijvoorbeeld als er in hun buurt is
ingebroken. In 2017 werden er ruim 4.000 berichten in de gemeente verzonden. Eind 2017 telde het
BIN ruim 14.000 abonnees.

Een derde van de respondenten heeft wel eens gehoord van het BIN (32%). Van alle respondenten
geeft 12% aan lid te zijn van het BIN; 29% geeft aan dat zij nog geen lid zijn van het BIN, maar dat zij
hier wel in geïnteresseerd zijn.

Afbeelding 1: Buurt Informatie Netwerk
a) Hebt u wel eens gehoord van het BIN? b) Bent u lid van het BIN.? Of zou u hier lid van willen zijn?

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2017
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Hoeveel respondenten bekend zijn met het BIN verschilt per wijk. Zo heeft in Engelen zestig procent
van de respondenten wel eens gehoord van het BIN tegenover minder dan twintig procent in de
Binnenstad en Muntel/Vliert. In de wijken waar meer mensen wel eens hebben gehoord van het BIN,
zijn ook meer mensen lid.

Wie zijn er bekend met het BIN? Het BIN is bekender onder 50-plussers en huishoudens met
thuiswonende kinderen. Personen tot 40 jaar, respondenten met een migratieachtergrond,
alleenstaanden en respondenten met een lager inkomen (tot €1.500 per maand) hebben minder vaak
gehoord van het BIN.

Respondenten in de leeftijd van 50-65 jaar en respondenten met thuiswonende kinderen geven vaker
dan gemiddeld aan lid te zijn van het BIN. Respondenten in de leeftijd van 30-39 jaar,
hoogopgeleiden, respondenten met een hoog inkomen (vanaf 3.500 per maand) en mensen die het
afgelopen jaar slachtoffer zijn geworden van een vermogensdelict zijn relatief vaak geïnteresseerd om
lid te worden van het BIN. Jongvolwassenen (18-29 jaar) zijn minder geïnteresseerd in het BIN.

Burgernet
Burgernet vraagt de hulp van burgers bij spoedsituaties, zoals vermiste personen, inbraak, of
doorrijden na een aanrijding in de buurt. Deelnemers ontvangen een spraak-, sms- of appbericht met
de vraag uit te kijken naar een persoon of voertuig. In de gemeente ’s-Hertogenbosch heeft Burgernet
13.980 deelnemers in 2017. In 2017 zijn er 108 burgernetacties door de meldkamer van de politie
uitgedaan.

Twee derde van de respondenten heeft wel eens gehoord van Burgernet. Van alle respondenten geeft
18% aan lid te zijn van Burgernet; 29% is hierin geïnteresseerd.

Afbeelding 2: Burgernet
a) Hebt u wel eens gehoord van Burgernet b) Bent u lid van Burgernet? Of zou u hier lid van willen zijn?

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2017
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In de verschillende wijken in de gemeente heeft tussen de zestig en tachtig procent van de
respondenten wel eens gehoord van Burgernet; dit aandeel is het hoogst in De Groote Wielen (79%)
en het laagst in Muntel/Vliert (63%). Het aandeel leden van Burgernet is het hoogst in de Maaspoort
(24%).

Jongvolwassenen, 65-plussers, respondenten met een migratieachtergrond, alleenstaanden, laag
opgeleiden en respondenten met een lager inkomen (tot €1.500 per maand) hebben minder vaak
gehoord van Burgernet.

Respondenten in de leeftijd van 30-39 jaar, respondenten met thuiswonende kinderen en mensen met
een hoog inkomen geven vaker dan gemiddeld aan lid te zijn van Burgernet. Deze groepen geven
daarnaast ook meer dan gemiddeld aan geïnteresseerd te zijn om lid te worden. Daarnaast zijn
mannen meer dan vrouwen geïnteresseerd om lid te worden van Burgernet. Jongvolwassenen,
alleenstaanden en respondenten met een inkomen tot € 2.100 per maand hebben hierin minder
interesse.

Buurtapps
Met een buurtapp(groep) kunnen bewoners makkelijk onderling communiceren over onveilige en
ongewenste situaties in de wijk. Het succes van een buurtapp valt of staat met de betrokkenheid van
bewoners. Een buurt start en beheert een appgroep zelf. In de gemeente zijn enkele initiatieven van
buurtapps. Bijna iedereen gebruikt WhatsApp, maar er zijn ook andere kant en klare buurtapps, zoals
Veilige Buurt en Nextdoor.

Eén op de vijf respondenten is al lid van een buurtapp (21%). 27% is nog geen lid van een buurtapp,
maar is hier wel in geïnteresseerd. In De Groote Wielen zijn relatief veel respondenten lid van een
buurtapp (44%). In West is dit aandeel het laagst (11%).

Afbeelding 3: Buurtapps
a) Bent u lid van een buurtapp? Of zou u hier lid van willen zijn?

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2017
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Respondenten in de leeftijd van 30 tot 50 jaar, mensen met thuiswonende kinderen, hoog opgeleiden,
mensen met een hoog inkomen zijn relatief vaak lid van een buurtapp. Jongvolwassenen,
alleenstaanden, laag opgeleiden en respondenten met een inkomen tot € 2.100 per maand zijn vaker
niet geïnteresseerd om lid te worden van een buurtapp.

Buurtpreventieteams
In de gemeente ’s-Hertogenbosch zijn steeds meer buurtpreventieteams actief. Inwoners gaan samen
de wijk in. Ze letten op onveilige situaties om te voorkomen dat onveiligheid of overlast ontstaat. Dat
kan een team doen door extra op te letten. Bijvoorbeeld op openstaande ramen. Een buurtpreventie-
team trekt samen op met politie en gemeente. Ze zorgen voor een veilige wijk waar het prettig wonen
is. Dankzij de ervaringen van het buurtpreventieteam zijn de politie en buurtbewoners beter op de
hoogte van de ontwikkelingen in een buurt.

Eind 2017 telde de gemeente 11 buurtpreventieteams. Ruim driekwart van de respondenten heeft wel
eens gehoord van buurtpreventieteams (78%). Eén procent van de respondenten geeft aan lid te zijn
van een buurtpreventieteam. Nog eens 13% van de respondenten is nog geen lid van een
buurtpreventieteam, maar is hier wel in geïnteresseerd.

In Empel hebben de meeste respondenten wel eens gehoord van buurtpreventieteams (86%). In de
Binnenstad zijn de buurtpreventieteams het minst bekend (70%). Respondenten uit Nuland geven het
vaakst aan lid te zijn van een buurtpreventieteam (3%). Ook het aandeel mensen dat graag lid wil zijn
van een buurtpreventieteam is het hoogst in Nuland.

Afbeelding 4: Buurtpreventieteams

a) Hebt u wel eens gehoord van buurtpreventietams b) Bent u lid van ...? Of zou u hier lid van willen zijn?

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2017

Jongvolwassenen, respondenten met een migratieachtergrond, alleenstaanden en mensen met een
laag inkomen (tot € 1.100 per maand) hebben minder vaak gehoord van buurtpreventieteams.
Mannen en mensen die het afgelopen jaar slachtoffer zijn geweest van een vermogensdelict zijn meer
dan gemiddeld geïnteresseerd om deel te nemen aan een buurtpreventieteam.
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Bossche Buurttent
Een initiatief om het aantal woninginbraken terug te dringen is de Bossche Buurttent. De Buurttent
wordt wekelijks ingezet in buurten waar in de week ervoor is ingebroken. In de Buurttent ontvangen
bewoners informatie en advies om inbraken te voorkomen.

Ongeveer een kwart van de respondenten heeft wel eens gehoord van de Bossche Buurttent (26%).
Van degenen die bekend zijn met de Buurttent, heeft 20% de Buurttent het afgelopen jaar bezocht.

Afbeelding 5: Buurttent
a) Hebt u wel eens gehoord van de buurttent (n=5.299) b) Hebt u het afgelopen jaar de buurttent bezocht? (n=1.371)

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2017
* Het aantal respondenten in Muntel/Vliert, De Groote Wielen en Vinkel is te laag om de resultaten te presenteren (<50).

Jongvolwassenen, mensen met een migratieachtergrond en alleenstaanden hebben minder vaak
gehoord van de Buurttent. Vijftigplussers en mensen die het afgelopen jaar slachtoffer zijn geweest
van een vermogensdelict brengen meer dan gemiddeld een bezoek aan de Buurttent. Dit wordt het
minst gedaan door jongvolwassenen.
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